

Týdeník Podorlicka

24 stran • Téma týdne • Zpravodajství • Rozhovor • Okresní sport

UVNITŘ

ORLICKÝ

deník

EUROKOMISAŘKA
VĚRA JOUROVÁ
Evropská unie
táhne nás, Čechy,
nahoru
více v příloze



ORLICKO • ČESKO • SVĚT

orlicky.denik.cz

ZDRAVOTNICTVÍ

Krvácení do plic
nebo mrtvice.
Drahý lék
vyvolává fatální
nežádoucí účinky



strana 4

Končí sezona hrůzy

Tečku za nepovedenou extraligovou sezonou včera udělali hokejisté Dynama Pardubice. Baráž nakonec zvládli s přehledem a fanoušci mohli slavit zachování extraligové příslušnosti. Přesto lze hovořit o nejhorší sezoně v novodobých dějinách pardubického hokeje.



Foto: Deník/Luboš Jeníček

Lesy umírají kvůli kůrovci a suchu

KAMIL DUBSKÝ

Pardubický kraj – Kvůli hroznému kůrovci a suchu, která již postihla sousední Moravu a Vysočinu, bude v Pardubickém kraji zřízen kůrovcový kalamitní štáb jako poradní orgán vedení kraje.

„Musíme reagovat již nyní a velmi rychle, dokud je čas. Na doporučení ředitele Lesů ČR doporčíme vytvoření kůrovcového kalamitního štábu, v němž se potkají zástupci kraje, krajského odboru životního prostředí, Lesů ČR, Českého hydrometeorologického ústavu, vlastníků lesů, projektu Intersucho, dopravců

a také zpracovatelů. Vzhledem k závažnosti tématu se bude tento tým scházet pravidelně,“ uvedl hejtman Pardubického kraje Martin Netolický. Kraj chystá i vlastní systém finančních podpor vlastníků lesů nad rámec těch, které připravuje vláda.

Pardubický kraj sice zatím není kůrovcem postížen plošně, v mimořádné kalamitní zóně vyhlášené ministerstvem zemědělství ale už leží šest katastrálních území v jižní části Svitavska.

Podle odborníků je situace velmi vážná, zhoršilo ji sucho posledních let. Lesy, hlavně smrkové, kterých je většina, vysloveně umírají. ...2

Změny v parkování provázejí problémy

Zdražení parkování se od-souvá na květen. O zá-
chytné parkoviště řidiči
zájem nemají.

LADA SOUČKOVÁ

Pardubice – Zvýšení cen a další změny v parkování v Pardubicích přineslo nejen vlnu kritiky ze strany veřejnosti, ale také řadu problémů se zaváděním změn. Systém má několik chyb.

O nárůstu cen parkovného informoval náměstek primátora zodpovědný za dopravu Petr Kvaš již na začátku února s tím, že by nové

ceny měly platit od dubna. Zdražení až o 200 procent ale neschválila rada města.

Podle upraveného návrhu se první hodina stání na všech parkovištích prodraží o 10 korun, každá další řidiče vyjde na 40 korun. Nárůst měli řidiči pocítit od 15. dubna. Jenže se tak nestalo.

DODAVATELÉ NEKOMUNIKUJÍ

Zpoždění způsobily technické problémy při přeprogramování parkovacích automatů. Zdražování se odsunulo na tento týden. Ale ani to nevyšlo, automaty stále

fungují ve starém režimu. „Vypadá to, že dodavatelé nám budou schopni zajistit přeprogramování v příštím týdnu. Firmy jsme měli nasmulované na nějakou práci, jedna z nich nekomunikovala. Když už zavolala, mezitím ostatní už měly nějaké jiné zakázky,“ vysvětlil Kvaš.

Novým plánovaným datem, kdy si řidiči poprvé za parkování připlatí, je pondělí 13. května. „Je nezbytné, aby systém začal platit na území celého města. Myslím, že to řidiči rádi vydrží ještě se starými cenami,“ uzavřel náměstek Kvaš.

ORLICKO

VČERA

Řidič po střetu se
zametačem odjel

V. Mýto – Policisté už dva týdny šetří nehodu z úterý 9. dubna odpoledne. Teď prosí o pomoc svědky. „Krátko po třetí hodině odpolední se na křižovatce protínající ulici Hradeckou, Vraclavskou a místní komunikaci ve Vysokém Mýtě střetlo neznámé vozidlo s nákladním zame-tacím speciálem. Stojící zame-tací vůz stál na vyfrézované silnici I/35 a neznámé auto mu mělo poškodit levou přední část,“ uvedla včera mluvčí policie Lenka Vilímková s tím, že řidič auta z místa nehody odjel. Škoda je 50 tisíc korun a svědci se mají ozvat na linku 158 nebo na číslo 974 580 251. (jan, tz)

ORLICKO

DNES

Začíná Bennewitz

Česká Třebová – Koncertem Svěcení jara dnes v České Třebové startuje festival, jež nese jméno houslisty a dirigenta Antonína Bennewitze. Koncert v netradičním nástrojovém obsazení, kde zahráje i Jaroslav Svěcený, začne ve velkém sále Kulturního centra v 19 hodin. (jan)

Školky na tablech

Orlickoústecko – Tabla školek v dnešním Orlickém deníku patří Mateřské škole Červený Potok a Prostřední Lipka a Mateřské škole Nekor. Ta se v letošním roce chlubí zbrusu novou školní budovou. Další tabla vyjdou kvůli dvěma státním svátkům až 15. května. ...10

Počasí

Dnes
10/23



♥ BIO 1 mírná zátěž

Zítřejší
11/26



Východ 05:48
a západ Slunce 20:02

ČESKO

Oživené přípojky

ROZHOVOR

Michal Ambrož:



REPORTÁŽ

Obětí na Srí Lance

„Dělá mi radost, že je zájem v Letohradě žít“

Deník vám přináší seriál rozhovorů se starosty největších měst na Orlickoústecku. Dnes je na řadě starosta Letohradu.

Rozhovor

JIŘÍ ŠMERAL

Petr Fiala je starostou Letohradu už počtvrté. Starostování ale zatím na hřebík pověsit nechce. Plánu, jak a kam město posunout, má ještě na mnoho let dopředu.

Jaké jsou hlavní priority pro právě započaté volební období. Změnily se oproti předchozím čtyřem letům, kdy jste byl starosta?

Starostou jsem čtvrté volební období, proto postupujeme kontinuálně. Plánu je moc a moc, pokud mám například z investic vytáhnout tři priority, jsou to rekonstrukce objektu Domu kultury, rekonstrukce padesátimetrového plaveckého bazénu a dosíťování lokality pro bydlení Nad Bažantnicí. Poslední dvě jsou v realizaci, první ve fázi projektování. Přidám-li k tomu revitalizaci zámeckého parku s objektem oranžerie, jsme na přibližně 225 milionech korun. A k tomu je potřeba připočítat rekonstrukce místních komunikací, chodníků, včetně nových úseků. Samozřejmě podpora bude směřovat do všech potřebných oblastí života města, tedy i služeb.

Máte za sebou půl rok fungování koalice. Daří se nacházet shodu ve směřování města v příštích letech? Existují třecí plochy, kde nejste úplně zajedno?

Pokračujeme v koalici z minulého volebního období a jsme tvůrčí kolektiv, takže problémy v rámci koalice nemáme.

Jaké jsou silné a slabé stránky města a jak mohou do budoucna ovlivnit život obyvatel Letohradu?



Za nejsilnější stránku považují aktivní občany, pracující v desítkách spolků se zájmem o dění ve městě a tvořící pestrou nabídku volnočasového využití všech generací, dále nabídku dostatku pracovních příležitostí včetně možnosti vlastního bydlení a související potřebné veřejné infrastruktury (předškolní vzdělávání, základní a střední školy).

Za problém stále považují dopravní dostupnost po silnicích vyšších tříd a stav části krajských komunikací ve městě, které nám komplikují život a lidé si mnohdy na jejich stav oprávněně stěžují, byť samospráva města s tím může dělat jen to, že se připomíná vlastnímu komunikací s nutností investování do nich. Aktuálně musíme jako město řešit kapacitu mateřských školek, bude ale potřebné někde získat investiční dotaci, abychom s tím dokázali hnout.

Co považujete za největší výzvu pro aktuální volební období?

Zdárně realizovat vytyčené priority, dotáhnout je k úspěšnému konci, pro mne prioritou priorit je zejména rekonstrukce domu kultury, za samozřejmé považují podporu místních spolků a organizací a zachování trendu neklesajícího počtu obyvatel města. Oproti loňskému roku nás je téměř o sto více, což považují za skvělý výsledek a aktuálně

zřejmě nejlepší z měst okresu. A na to jsem hrdý a dělám to velkou radost, že je zájem v Letohradě žít. Velkou výzvou je také zajištění dobré součinnosti se Správou železniční dopravní cesty a zhotovitelem jejich miliardové investice rekonstrukce železniční stanice s vybudováním nového podchodu pod kolejištěm. Oprava již začala.

Která oblast investic by měla dostat přednost? Je to budování a udržování infrastruktury nebo služeb?

Musí to být vyvážené, stranou nemohou zůstat ani menší investice do oblastí, se kterými se občan denně setkává. A ptáte-li se na služby, tak považují za nezbytné podporovat školy, kulturu a sociální služby. Jsem hrdý na skutečnost, že jsme v letošním roce dokázali spolkům a organizacím poskytnout dotační podporu dosahující částky devět milionů korun, to mnozí našim závidí. Není asi mnoho měst naší velikosti s tak významnou podporou prospěšným aktivitám.

Nové politické subjekty v komunální politice usilují o posílení transparentnosti. Je větší otevřenost ve prospěch občanů? Plánujete realizovat v příštích čtyřech letech nějaké změny?

Mnohé je již zrealizované. Dokonce umísťujeme na web videozáznamy z jednání zastupitelstva. Městský úřad

Vizitka Petr Fiala

Letohradský rodák Petr Fiala (* 1968) usedl do křesla starosty poprvé před třinácti lety. A od té doby post starosty třikrát úspěšně obhájil. Sdružení pro Letohradsko, za které kandidoval i v posledních volbách, získalo loni na podzim přes padesát procent hlasů. V letech 2008 až 2012 zastupoval Petr Fiala rovněž v zastupitelstvu Pardubického kraje. Znovu byl zvolen krajským zastupitelem před třemi roky.

aktuálně přešel na nový informační systém, až se stabilizuje a vychytají se „mušky“, měl by umožnit přístup občanům ke svým „účtům“, týkajícím se poplatků města.

Máte vizi pro budoucnost, která by městu prospěla, ale v horizontu aktuálního volebního období nejsou podmínky pro její realizaci?

Tu, kterou moc nedokážeme z naší pozice ovlivnit, jsou kvalitní příjezdové silnice s rychlým napojením na silnice vyšších tříd. To by bylo opravdu velmi potřebné. Protože jsme sportovní město s řadou sportovních spolků a organizací, bude nejpozději v příštím volebním období potřebná krytá sportovní hala. Nějaká jednání k tomu již probíhají, ale ještě je brzy být konkrétnější. Nicméně mám za to, že by nejpozději v příštím volebním období měla fungovat.

Vizí, která by měla být poplatná stále a pro každou samosprávu jsou spokojení spoluobčané v rozvíjejícím se městě.

Chtěl byste pokračovat jako starosta i příští čtyři roky?

Na to se ptát po půl roce od voleb je opravdu brzy. Práce starosty mne stále baví, námětů a potřeb je dost, takže budu-li v pořádku a cítit nadále podporu občanů, mít k sobě dál partu lidí, ochotných pro druhé něco udělat, budu rád městu prospěšný kdykoli, tedy i v budoucnu.

Redaktorka Orlického deníku Iva Janoušková doporučuje

Tipy deníku

Chrámový koncert v Mýtě

24. 4. od 19.00 hodin

★ Kostel svatého Vavřince ve Vysokém Mýtě ve středu rozezná chrámový koncert Pardubického hudebního jara 2019.

Sopranistka Gabriela Beňačková a kytarista Lubomír Brabec ve svém originálním pojetí představí hudbu tří staletí od počátků baroka po současnost.

Na Selájamu vystoupí Děkan

24. 4. od 19.00 hodin

★ Septima Letohradského soukromého gymnázia srdečně zve na letošní Selájam, neboli majáles, jehož výtěžek půjde

na podporu Donor. Záčatek tradičně nabitého programu je v 15 hodin na terase zámku, od 17 hodin zahraje Jakub Děkan & Band a několik místních kapel.

Víme o tom

Technická škola v Mýtě se chystá na nápor žáků

Vysoké Mýto – Jako součást čtyřdenní jarní tour po Orlickoústecku čeká TECHNOhrátky Pardubického kraje druhé letošní zastavení ve středu 24. dubna ve Střední integrované škole technické Vysoké Mýto. Ve městě s bohatou autobusovou tradicí se školáci z devíti základních škol setkají nejen se současnými moderními technologiemi oprav motorů, karosérií, podvozků či sedadel, ale i s technikou, která je součástí všech strojírenských oborů. Není divu, že o akci byl rekordní zájem a dorazí na ni tentokrát přes 150 žáků osmých tříd. „Při jednotlivých aktivitách se určitě naplno projeví šikovnost a zručnost školáků. Za úkol budou mít například výměnu dvou pneumatik u vozidla Škoda Yeti, zapojení elektrického obvodu koncových světel, v karosářské dílně rovnání nosníku podle rovnacího rámu a v té lakýrnické zase nástřik šablony. Při seznamce s CNC obráběním je čeká zápis řídicího programu a jeho převod na počítačovou simulaci obrábění,“ nechává bližší nahlédnout do itineráře manažerka projektu Helena Bártlová. (jan, zr)

Celou zprávu najdete na webu Deníku. Foto: TECHNOhrátky

Legiovlak letos zastaví v Lanškrouně a v Chocni

Orlickoústecko – Legiovlak s replikami vagonů z let 1918 – 1920, kdy českoslovenští legionáři ovládli Sibiř, zastaví i v letošním roce na Orlickoústecku. Na nádraží v Lanškrouně bude přístupný od 28. května do 2. června, od 18. června pak bude v Chocni. Otevřen je každý všední den od 8 do 18 hodin a o víkendech od 9 do 19 hodin. (jan, tz)

INZERCE

Destinační společnost Orlické hory a Podorlicko pokračuje v česko-polské spolupráci i v letošním roce

V rámci projektu Žijeme spolu, reg.č. CZ.11.4.120/0.0/0.0/16_026/0001064, dochází nejenom k návaznosti na historii, ale zejména k rozvoji spolupráce českých partnerů, a to Sdružení obcí Orlicko a Destinační společnosti Orlické hory a Podorlicko s polskými partnery, Sdružením obcí Kladské země a Powiatem Klodzkiem. Cílem je zvýšení intenzity této spolupráce, regionální soudržnosti a vzájemného poznání sousedních příhraničních regionů. Projektem Žijeme spolu tak pokračuje upevňování vztahů a spolupráce na území regionu Orlicko – Kladsko. V rámci projektu tak Destinační společnost Orlické hory a Podorlicko zahájila



pořádání kurzů polského jazyka pro zástupce turistických informačních center, své členy a partnery. V letošním roce tak proběhne celkem 6 kurzů, kde se účastníkům bude pravidelně věnovat lektorka společně s rodilou mluvčí. Hlavním cí-

lem kurzů je zvýšení jazykové znalosti, což povede ke zvýšení kvality komunikace mezi českými a polskými institucemi, bude mít pozitivní vliv na další spolupráci a usnadní komunikaci pracovníkům informačních center, kteří

mohou polským turistům přivětivěji prezentovat nabídku tohoto regionu.

Další letošní aktivitou projektu je posilování vazeb dětí a mládeže k regionu Orlicko-Kladsko. Do této zajímavé aktivity je zapojena Obchodní akademie a Střední odborná škola cestovního ruchu v Chocni, která se zúčastní těchto studijních cest pro mládež a zástupce škol. Cílem je zvýšení povědomí mladých lidí o atraktivitě území partnerů, utužení patriotismu a poznání historie, kultury, regionální výroby, a rovněž může posloužit

jako inspirace pro další školní výlety. Studenti cestovního ruchu mohou zkušenosti z jednodenních poznávacích cest využít při své praxi a budoucím zaměstnání.

Výjezdy na období květen, červen jsou plánovány do Klodzka, Minieurolandu, do Muzea papírenství v Duszníku Zdrój, japonské zahrady v Jarkově a Zloteho Stoku.



CZ **PI** PŘEKRAČUJEME HRANICE PRZEKRACZAMY GRANICE 2014–2020

EVROPSKÁ UNIE / UNIA EUROPEJSKA EVROPSKÝ FOND PRO REGIONÁLNÍ ROZVOJ / EUROPEJSKI FUNDUSZ ROZWOJU REGIONALNEGO